## 最高人民法院特别法庭 关于审判林彪、江青反革命集团案主犯

## 的情况报告

## 一九八一年三月三日在第五届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议上 最高人民法院院长兼特别法庭庭长 江 华

委员长、副委员长、各位委员:

根据一九八〇年九月二十九日第五届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议通过的《关于成立最高人民检察院特别检察厅和最高人民法院特别法庭检察、审判林彪、江青反革命集团案主犯的决定》,最高人民法院特别法庭依照《中华人民共和国刑法》和《中华人民共和国刑事诉讼法》,于一九八〇年十一月二十日至一九八一年一月二十五日,对江青、张春桥、姚文元、王洪文、陈伯达、黄永胜、吴法宪、李作鹏、邱会作和江腾蛟十名被告人进行了公开审判。

现将最高人民法院特别法庭对林彪、江青反革命集团案主犯审判的情况,报告如下:

在最高人民检察院特别检察厅对林彪、江青反革命集团一案起诉后,最高人民法院特别法庭采取了分庭审理、全庭评议、一起判决的办法,对案件的审查和决定受理,对案件的评议、判决,都是由全庭进行的,而法庭调查和法庭辩论,则是由特别法庭第一审判庭和第二审判庭分别进行的。

林彪、江青反革命集团案是在"文化大革命"十年动乱中发生的特别重大的反革命刑事案件。以林彪为首的反革命集团和以江青为首的反革命集团,都是以推翻人民民主专政即无产阶级专政的政权为目的而进行阴谋活动的反革命集团。这两个反革命集团有共同的犯罪动机和目的,有共谋的犯罪行为,形成了一个反革命联盟。他们凭借当时取得的地位和权力,采取公开的和秘密的,文的和武的各种手段,进行反革命犯罪活动长达十年之久,案情特别重大,牵涉面很广,因而审判这起案件的任务十分繁重。特别法庭坚持实事求是,依法办案,严格依照《中华人民共和国刑法》和《中华人民共和国刑事诉讼法》,审理林彪、江青反革命集团案主犯的刑事犯罪,追究他们的刑事责任,保证了案件的正确审判。

特别法庭全体审判员在认真审阅起诉书和案卷材料后,认为起诉书指控十名被告人的犯罪事实清楚、证据充分,符合我国刑事诉讼法第一百零八条的规定,一致决定开庭审判。同时,根据我国刑事诉讼法第四条的规定"对于一切公民,在适用法律上一律平等,在法律面前,不允许有任何特权",特别法庭认为,虽然这些被告人都曾身居高位,权势很太,也要坚决依法进行审判。

为了审判好这起重大的刑事案件,特别法庭的审判人员做了大量的、必要的准备工作,使每一次开庭审判能够有计划、有重点地顺序进行。

为了查明起诉书指控的犯罪事实,特别法庭第一审判庭和第二审判庭先后三十三次开庭,对十名被告人进行了四十五人次法庭调查,查清了各被告人的犯罪事实。我国刑事诉讼法规定要重证据,重调查研究,不轻信口供。只有被告人供述,没有其他证据的,不能认定被告人有罪和处以刑罚,没有被告人供述,证据充分确实的,可以认定被告人有罪和处以刑罚。因此,特别法庭在查证证据上做了大量工作,对各种证据八百七十三件进行了认真的反复的审查。在庭审调查中,特别法庭先后向被告人出示和宣读了档案、信件、日记、笔记、讲话记录和录音等经过鉴定、验证的原始书证和物证共六百五十一件次,通知被害人和证人到庭陈述和提供证言共四十九人,做到了凡是认定的犯罪事实,都有充分的确凿的证据。这样,尽管有的被告人矢口否认自己所犯的罪行,有的被告人在法庭上始终不讲话,有的被告人千方百计为自己开脱罪责,由于法庭使用了大量的证据,揭露了案情的真相,证实了被告人的犯罪事实。有的被告人在证据面前,也不得不承认了自己原来不承认的罪行。当然,通过法庭调查,对原来所指控的被告人的某些罪行,由于证据不足,或证据不能证明构成犯罪,法庭就予以否定。这表明特别法庭坚持了实事求是的原则,认定被告人的每项罪行,都是很慎重的、严肃的。

法庭调查结束以后,进行了九次法庭辩论。在法庭辩论时,特别法庭依法保证了被告人行使辩护权和辩论终结后的最后陈述权。特别法庭既不因被告人过去的地位高、权势大,而在犯罪后使他们可以不受法律制裁,也不因被告人是人民最痛恨的人而剥夺他们在法庭上依法享有的辩护和陈述的权利。江青和 黄永胜在 法庭上分别 作了近两个小时 和三个小时的辩护与陈述,张春桥虽不讲话,特别法庭也一再向他宣布依法享有辩护和陈述的权利。这表明我们坚决执行我国社会主义法制的民主原则。通过法庭辩论,进一步澄清了被告人的犯罪事实和应负的刑事责任,有利于促使他们认罪服法。对于法庭来说,只有认真听取公诉人支持公诉的发言,被害人的陈述和发言,辩护人的辩护,以及被告人的供述、辩护和最后陈述,才能对被告人的犯罪事实作出肯定或否定的判断,从而有利于进行评议和最后作出公正的判决。有的被告人利用辩护和陈述的机会破坏法庭秩序,这种行径只能更加引起旁听群众的公愤。

特别法庭进行了认真的评议,全体审判员都充分发表了意见,严格按照法律规定的合议制度,对十名被告人逐个地进行了评议之后,才作出判决。根据我国刑法第九条的规定,对十名被告人的定罪处刑不是适用《中华人民共和国惩治反革命条例》,而是适用《中华人民共和国 刑 法》。同时,在评议中,特别法庭注意了以下两点:一、对被告人的犯罪事实必须经过法庭审理,事实是清楚的,证据是确凿的,才予以认定,二、对每个被告人的定罪量刑要按照犯罪事实、犯罪情节和对社会的危害程度等等,认真地给予考虑。

经过四十二次开庭,进行法庭调查和法庭辩论,特别法庭全体审判员进行评议后认为,对十名被告人,由于他们在反革命集团中的地位不同,所犯的罪行和应负的罪责不同,因此,必须区别对待,处以不同的刑罚。但是,总的来说,对这十名被告人应该依法严厉判处,这是因为:一、他们都有推翻我国人民民主专政即无产阶级专政政权的犯罪动机和目的,危害中华人民共和国各族人民,是反革命集团案的主犯,二、他们不是犯有一种罪行,而是犯有数种罪行,如判决书所认定的"组织、领导反革命集团罪","阴谋颠覆政府罪","反革命杀人、伤人罪","反革命宣传煽动罪","诬告陷害罪","策动武装叛乱罪"等等,三、他们所犯的罪行殃及全国各个地区各个领域,

使我国人民民主专政和社会主义的社会秩序受到严重的危害,使国民经济和其他各项事业遭到极 其严重的破坏,给各族人民带来极大的灾难,后果严重。所以,特别法庭对这十名主犯的判处是 严肃的,体现了法律的尊严。当然,对罪犯的定罪量刑,从宽或从严,也要在法律规定的量刑幅 度内确定。这是我们必须遵循的社会主义法制原则。此外,林彪、江青反革命集团是在"文化大 革命"十年动乱中形成的,他们的反革命犯罪活动,也是在当时国家政治生活陷于极不正常的状态、社会主义法制受到严重破坏的条件下进行的,这个历史情况,以及我国处理国内外重要战犯, 间谍罪犯等类影响重大的反革命罪犯的历史经验,我们在量刑时也都给予了考虑。因此,特别法 庭的判决,是合法的,恰当的,符合全国人民的长远利益,经得起历史的检验。

最高人民法院特别法庭对林彪、江青反革命集团案的十名主犯已于一九八一年一月二十五日进行了宣判。根据人大常委会的决定,特别法庭的判决是终审判决。特别法庭已经顺利地完成了人大常委会交给的任务。

通过这次审判活动,充分揭露和证实了林彪、江青反革命集团的累累罪行,对十名主犯给予了正确的定罪量刑,从而,打击了敌人,伸张了正义,平了民愤,调动了广大群众的积极性,促进了政治上的进一步安定团结。通过这次审判活动,对全国人民还是一次普遍的生动的法制宣传教育,表明我国社会主义法律是人民意志和利益的体现,任何人都不得侵犯,违法犯罪必定要受到法律制裁,而对任何人进行制裁,都要依照法律规定办事,要根据法庭查明的事实、证据和有关的法律规定,作出定罪量刑的判决。通过这次审判活动,对我们的司法工作人员是一次很好的锻炼和学习,在审判中,以事实为根据,以法律为准绳,严格划清犯罪与犯错误的界限,是维护法制,加强法制建设的一次实践,从而提高了审判工作的水平。当然,由于林彪、江青反革命集团案件的案情复杂,我们对审判这类案件缺乏经验,在审判工作中也还存在一些缺点,应当在今后的审判工作中加以注意和改进。

特别法庭对林彪、江青反革命集团案的审判,体现了全国人民的意愿,受到了全国各族人民的衷心拥护,受到全世界友好人士的关注和好评。各省、自治区、直辖市、各党派、各人民团体、国家机关、人民解放军的代表,参加旁听的有六万多人次。同时,许多有关单位密切配合,特别是新华社、报社、电台和电视台等宣传部门对审判情况作了充分的报导,使全国人民能够及时通过报纸、广播、电视,观看和收听审判的实况和新闻报导,电视台还通过卫星向全世界作了转播。各方面人士对我们提了不少善意的宝贵意见,使我们得以不断改进工作。可以说,这次审判活动是在广大人民群众的支持和监督下进行的。由于司法工作也是国家管理的一种职能,广大人民群众积极关心、支持和监督法庭的审判活动,也就体现了对国家的管理。同时,法庭又成为教育人民遵守法纪的场所。从这个意义上讲,这次审判活动为我国的审判工作树立了一个典范。胜利地审判这一重大的反革命刑事案件,对于加强我国社会主义法制将起巨大的积极的推动作用,并将激发亿万人民更加奋发努力,加快四化建设的步伐。

鉴于最高人民法院特别法庭已经完成了它的使命,建议全国人民代表大会常务委员会撤销**特** 别法庭。

以上报告, 请予审查。